Конспект занятия для детей старшей группы
на тему: «С чего начинается Родина?»

Цель: формирование чувства патриотизма путём осмысления таких понятий, как род, родители, Родина. Воспитание чувства долга и любви к ближним.

Оборудование: семейные фотографии, генеалогические древа.

Ход занятия

Воспитатель: У всех дома есть семейные альбомы, в которых хранятся фотографии близких людей – наших родных. Я попросила вас принести фотографии ваших родственников. 

А сейчас подумайте: кого называют родственниками?

Дети: Бабушек, дедушек, мам, пап.

Воспитатель: Правильно. Родственниками называют близких по родству людей. А что обозначает слово «род»? (Ответы детей). Если объединить все ваши ответы, то можно сказать: род – это одна большая семья. Каждый род имеет своё начало. Самым уважаемым считается старый по возрасту член семьи. Кто самый уважаемый родственник в вашем роду? (Дети рассматривают фотографии).

Дети: Бабушка, дедушка. Потому что они дольше всех прожили и всё знают, мы всегда обращаемся к ним с разными вопросами. Они советуют, как поступить, помогают во всём.

Воспитатель: Верно. А ещё мы уважаем и любим их за то, что они дали жизнь вашим родителям, а ваши родители – вам. Пока не было вас, ваши родители назывались детьми. А как они стали называться с вашим рождением?

Дети: Родителями.

Воспитатель: А когда все вместе мама, папа, вы что  это будет?

Ответы детей (Семья).

Воспитатель: О семье сложено много песен и стихов. Сейчас Катя расскажет стихотворение, которое они придумали вместе с мамой. 

Что такое семья?

Это место, где ждут.

Что такое семья?

Это там, где поймут.

Это помощь друзей

И забота родных,

Там, где любят и ждут

Ведь в семье нет чужих.

Да ребята, семья - это взрослые и дети, которые вместе живут, любят друг друга, заботятся друг о друге. Каждый в семье друг друга любит. Это самое лучшее, что есть у человека. Все друг другу в семье помогают.

Физкультминутка: 
В комнату зашёл мой папа -          шаги с высоким подниманием ног.

Мама убрала в шкаф шляпу -        встать на цыпочки, руки вверх.

Гриша нам арбуз принёс -             встать, развести руки вверх.

Воспитатель: А сейчас я вам предлагаю отправиться в одно чудесное место. Чтобы туда попасть, надо просто закрыть глаза и помечтать о самом близком и дорогом человеке. Закройте все глазки. Представьте того, кого вы больше всех любите, кто вам дорог, того, кто о вас заботится. А сейчас я хлопну в ладоши и вы откроете глаза. Ребята, как хорошо вы мечтали, посмотрите, где вы очутились. Какие необычные деревья вокруг. Как вы думаете, что они обозначают? 

Дети: Это генеалогические деревья.

Воспитатель: По таким деревьям легко узнать историю семьи, увидеть какие у человека родители, много ли родственников. Посмотрите на ваши деревья и скажите, кто хочет рассказать о своём роде? Вспомните, где живут ваши родственники, чем они занимаются. (Выслушать нескольких детей). А вот послушайте, что нам расскажет Люба о своём генеалогическом древе.

Папа Саша самый лучший, самый добрый на Земле.

И гулять он с нами ходит и обед нам приготовит.

Мама Оля у меня очень-очень умная.

Вечером уроки учит, днём студентов долго мучит.

Любит с нами заниматься и со мною обниматься.

С бабой Галей мы друзья, с ней секретничаю я.

Деда Витя на машине в детский сад нас отвезёт,

А моя бабуля Лида вкусные блины печёт.

Ребята, а зачем нам нужно знать историю своей семьи? (Чтобы помнить своих предков, каждый человек дорог для своей семьи). Семья – это островок безопасности для каждого ребёнка. Я рада, что у каждого из вас есть такой островок, где вас любят, заботятся. Хотелось бы, чтобы вы тоже заботились о своих близких, любили их, и тогда ваше семейное дерево будет крепким и будет расти долго. Вот мы с вами и познакомились с историей вашего рода. Как называется страна, где вы живёте? (Ответы детей). Правильно. В России живут много родов людей. Все они разные, но объединяет их одна Родина. Давайте с вами вспомним стихи о родине. (Дети читают стихотворения).

Жура-жура-журавель!

Облетал он сто земель.

Облетал, обходил,

 Крылья, ноги натрудил.

Мы спросили журавля:

- Где же лучшая земля?

Отвечал он, пролетая:

- Лучше нет родного края!

Давайте, ребята!

Назло непогодам

Обнимем всю Землю

Большим хороводом.

Обнимем её через

Тучи и дым.

В обиду её никому не дадим!

Воспитатель: Сегодня мы узнали много интересного о своих родных и каждый человек (ребёнок) имеет право на создание семьи. Семья – это слово родное! И мне хочется наше сегодняшнее занятие закончить таким стихотворением:

Семья – это слово родное!

 Сколько там света, добра и тепла!

Как мы гордимся своими родными

За все их заслуги, за все их дела!

Глаза материнские нас согревают, 

Как солнца лучи, они горячи,

А руки отца от беды заслоняют.

Забота родных – как солнца лучи!

