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Данная статья рассчитана на широкий круг читателей. Материал, представленный в ней, может быть использован в работе воспитателями детских садов, а так – же родителями детей посещающих детское дошкольное учреждение. В статье освещается вопрос экологического воспитания детей.
This article is for wide range of readers. Material, which is presented in this article, can be used both in work of teachers of kindergartens and children’s parents who visit them. The question of ecologic education is presented in the article. 
В настоящее время вопросу экологического воспитания детей в семье уделяется недостаточное внимание. Дети, выросшие на компьютерных играх, где уничтожить животное считается успехом, на мультфильмах, герои которых, бездумно рушат всё живое, уверены, что и в реальной жизни всё должно происходить именно также. Редки семьи, где ребёнка учат правильному поведению в природе. Чаще родители занятые собой и не замечают сломанный кустик, раздавленного муравья. А ведь именно в дошкольном детстве и закладываются основы знаний экологической культуры детей. Поэтому задача воспитателя в доступных детям формах научить  их любить живое, бережно относиться к природе. Да, мы с вами не решим глобальных проблем экологии. Но даже не сорванный сегодня цветок, завтра обернётся не срубленным деревом, не разведённым костром. А в будущем, может и более серьёзными делами. Ведь мы с вами растим будущих инженеров, директоров фабрик, да и просто граждан, которым предстоит жить на нашей планете.

Поэтому, если даже часть детей сохранит знания, которые преподнесём им мы с вами, и воплотит их в жизнь, можно считать, что наша задача выполнена.

Не следует связывать экологическое воспитание дошкольников с расширением объёма знаний о природе. Сегодня от экологического невежества людей до преступления перед человечеством – один шаг. А формируются эти экологические невежды в семье, в детском саду, школе, институте. 
Основная задача – воспитание у детей экологической культуры. Бережное отношение к природе, осознание важности её охраны необходимо специально воспитывать у детей с ранних лет. Если же эту работу пустить на самотёк (так, к сожалению, часто бывает), то наблюдаются различные отклонения у детей в отношении к природе.

Какие же это отклонения? Прежде всего – пассивность: дети стараются своей деятельностью, поведением не наносить вред и ущерб природе, но по собственной инициативе не проявляют необходимой заботы о животных и растениях. Встречаются дети, которые бережно относятся к какому-либо ограниченному кругу предметов и явлений природы ближайшего окружения (уголок природы, участок детского сада и т.д.). Иногда дети наносят ущерб природе из-за недостаточной осведомлённости (собирают в коробочку насекомых, составляют букетики из цветущей земляники, обрывают бутоны растений для «угощения» куклам и др.) Некоторые дети потребительски относятся к природе, особенно дикой: собирая чернику, затаптывают её кустики, вырывают с корнями цветущие растения, грибы и т.д. Наконец встречаются дети, способные жестоко относиться к животным: они могут бить собак, мучить кошек, голубей, топтать дождевых червей.
Интересный факт: оказывается, дошкольники добрее относятся к животным, чем к растениям. Видимо, причина заключается в том, что животное легче, чем растение, инденфицировать с собой, наделив его разумом, переживаниями (как это бывает в сказках) сходными со своими собственными.
Наиболее распространённая причина негативного отношения к природе у детей дошкольного возраста отсутствие знаний о растениях, животных, их потребностях и особенностях развития. Здесь сказывается и ограниченность непосредственного общения с природой, особенно в условиях города, недооценка некоторыми педагогами проблемы воспитания детей познавательных интересов к окружающему миру, в том числе к природе.

Безумное, а порой жестокое отношение к природе – результат нравственной невоспитанности у детей, когда они глухи к состоянию других людей, тем более к животным и растениям: не способны к сопереживанию, к сочувствию, жалости; не могут понять чужую боль и прийти на помощь.
Дошкольнику свойственна подражательность, в силу которой он заимствует образцы поведения, легко поддаётся внешним влияниям. Заимствования бывают и педагогически ценными и отрицательными. Они подражают поведению взрослых в природе, их поступкам, отношению к животным, растениям.

Пути экологического воспитания, в детском саду следующие: формировать у детей элементарное представление о растениях и животных как живых организмах в их взаимосвязи с окружающей средой, о ценности природы и ответственности человека за её сохранение.
Деятельное проявление бережного отношения детей к природе наблюдается в играх, при выполнении трудовых обязанностей, в повседневной жизни.  Дошкольников надо обучать навыкам ухода за растениями, животными. Систематический труд в природе формирует у них привычку заботиться о живом. Однако этот процесс во многом зависит от мотивов, которые побуждают трудовую деятельность ребёнка. Мотивы трудовой деятельности могут быть различны. Сильным стимулом к труду может стать интерес к совместной деятельности со взрослыми или сверстниками. В качестве действенного мотива выступает познавательный интерес. Побудительную силу приобретают и общественные мотивы, которые проявляются в стремлении дошкольника сделать что-то необходимое, нужное, полезное для окружающих.
Формирование у детей нравственно значимых мотивов труда по уходу за растениями и животными требует специальной педагогической работы. Воспитатели должны помнить правило: чем однообразнее, привычнее, непривлекательнее процесс труда для детей, тем важнее его матировка.

Для осуществления экологического воспитания большое значение имеет эстетическое восприятие природы детьми. Усиление эстетической стороны при ознакомлении детей с природой возможно при изучении различных произведений искусства – это является важным фактором экологического воспитания.

Ситуации

Как бы вы поступили в этих ситуациях?

1. Серёжа что-то прикрывает в ладошке, заглядывает туда и нежно улыбается. Ольга Ивановна обращается к мальчику: «Что там у тебя? Покажи! Фу! Брось сейчас же!» Из ладошки падает на асфальт маленькая, мохнатая гусеница. Чья-то нога безжалостно накрыла её.
2. На участке детского сада девочки играют в магазин и пополняют ассортимент «продуктов», обрывая растения: листочки ивы – «кильки», стручки жёлтой акации – «бобы», головки ромашки пахучей – «конфеты». Подошла Ольга Ивановна и похвалила: «Молодцы! Хорошо придумали!»

3. Олег и Антон построили из песка «улицу». Ольга Ивановна посоветовала: «Озелените улицу».  «Как это сделать?» - спросил Олег.   «Нарвите веточек – вот вам и деревья и кусты!» - подсказал воспитатель.

Экологическое воспитание дошкольников связано с решением важного вопроса: делить ли представителей животного мира и растения по степени их полезности для человека? Мир природы – целостная взаимосвязанная система, для нормального существования которой нужны различные созвенья,  независимо от того, вредны они или полезны человеку. В педагогическом аспекте, к сожалению, деление на «вредных» и «полезных» живых существ довольно распространено при ознакомлении детей с природой. Например: синий василёк в поле – сорняк, вредное растение; кошка – полезное животное, потому что ловит мышей. Дети, узнав о том, что-то или иное растение или животное «вредное», в свою очередь, пытаются нанести ему вред (топчут мухоморы, отрывают крылья у мух и т. д.) Поэтому так важно учить дошкольников видеть неповторимую индивидуальность живого существа.
Пример: Весной пришли дети на полянку, а она вся золотая от цветущих одуванчиков. Дети рвут, топчут их. Что жалеть, когда их так много? А сорвать бы один одуванчик и пустить его по рукам детей: кто больше найдёт особенностей? Дети отметят: необыкновенный, яркий, жёлтый цвет (как маленькое ласковое солнышко). Тонкий запах, жёлтую пыльцу, липкий стебелёк – цветоножку, зелёные лапки, которые охватили цветущую часть растения снизу. А Оля заметила, что не один цветок, а множество крошечных цветков собралось в корзинке одуванчика. Потом из каждого цветочка образуются парашютики с семенами. Полетит парашютик, опустит на землю крошечное семя – и из него вырастет новый одуванчик. И так без конца. Такой привычный одуванчик, где он только не растёт! А рвать его нельзя – погубим его будущих деток. Сорвали – прекратилась жизнь, которая никогда не вернётся.
Часто дошкольники относят к категории «вредных» те растения и тех животных, внешний вид которых непривлекательный. Например: дождевые черви. Дети особенно жестоки по отношению к ним. Выползают они перед дождём или во время дождя, а дети начинают их топтать. Как быть? Взывать к чувствам, попытаться пробудить жалость к этим несчастным представителям животного мира? Можно организовать наблюдения за дождевыми червями: как они передвигаются, что уносят в норки. Предложите такие вопросы: почему, чем больше норок дождевых червей, тем больше воды в почве? Как черви помогают удобрять, рыхлить почву? Почему их называют «помощниками земледельцев»? Всем известны случаи безумного истребления детьми крапивы. Надо объяснить детям, какую большую пользу приносит это растение (как лекарственное растение, как корм для скота).
С первых лет жизни ребёнка взрослые словом и делом; личным примером формируют у него представление в природе как величайшей ценности, развивают понимание её неприкосновенности, воспитывают чувство ответственности по отношению ко всему живому, руководствуясь принципом: «Не навреди!»
